

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 中国特色社会主义思想主题教育 办实事 解民忧

# “来之不易”的水果玉米喜获丰收

本报记者 何耐江

近日,记者走进平罗县头闸镇五彩田园,只见一排排玉米植株挺拔整齐,每根植株上都有一个果实饱满的玉米。村民们在地里来回穿梭,忙前忙后地采摘、装袋、搬运、装车……现场洋溢着丰收的喜悦。

“这批玉米真是来之不易,可以说是意外收获!”西惠村田佳盈农业专业合作社负责人田光忠感慨道。

原来,在今年6月,一场冰雹让田佳盈农业

专业合作社在这里种植的制种蔬菜几乎绝产。

彼时的田光忠,站在园子里,满眼尽是冰雹过后残留的痕迹,之前信心满满销往全国的优质制种蔬菜,一夜之间被全部砸毁。大半年的心血付诸东流,心里特别难受。一筹莫展之际,头闸镇的党组织站了出来。

该镇党号召全镇13个党支部和联合

党委成员单位成立220人的党员干部突击队,帮助合作社清理受灾区域内的残留物,组织农技人员把良种送入田间地头,科学指导农户依据受灾地块实际情况,因地制宜改种水果玉米80亩,减少冰雹灾害对该镇农业生产和农民造成的经济损失。

“灾害发生后,合作社经济损失严重,我愁得天天失眠。好在有党组织在最困难的时候帮助我们,做我们的‘主心骨’。党组织的

温暖让大家感动万分,我们重振信心,大干一场决心更坚定了!在相关部门的引荐下,合作社改种水果玉米,跟宁夏红宝富民农牧专业合作社签了80亩订单,如今看着水果玉米喜获丰收,既感动又欣喜!”田光忠说。

通过初步测算,这批水果玉米每亩能采收1.4吨左右,按每公斤价格2000元,除去人工、肥料等成本投入,加上玉米秸秆加工成青饲料,该合作社可挽回经济损失近15万元。

## 全区农作物秸秆综合利用率高于全国水平

本报讯(记者 乔素华)近日,记者从全区农作物秸秆综合利用现场观摩培训暨农业生产废弃物专项清查整治部署会上获悉,全区农作物秸秆综合利用率高于全国水平,同时还帮助部分省区解决了74万亩水稻、小麦秸秆饲料化利用问题。

2022年,全区农作物播种面积1038万亩,主要农作物秸秆产生量398万吨,可收集量356万吨,实际利用量326万吨。目前全区农作物秸秆总体以饲料化和肥料化利用为主,分别占利用总量的79.9%和16%。全区农作物秸秆综合利用率从2015年的不到80%提高到目前的89.5%,高于全国水平,提前完成“十四五”规划目标。

自治区农业农村厅相关工作人员介绍,随着我区牛奶、滩羊、肉牛产业发展良好,秸秆饲料化利用需求快速增长,从事秸秆收购、加工、利用的企业、市场主体和社会化服务组织异军突起。截至7月底,全区奶牛存栏、肉牛和滩羊出栏分别达到89万头、51.8万头和507.2万只,分别同比增长9%、13.7%和13.7%。全区从事秸秆加工利用企业(合作社)共669家,其中,饲料化利用641家,全区市场主体利用秸秆总量为106.8万吨,饲料化利用量为98.5万吨,占市场主体利用总量的92.2%。

目前,我区农作物秸秆除玉米可以满足奶牛、肉牛青贮饲料外,水稻、小麦秸秆每年需从山东、河南、河北、安徽等省外调37万吨左右,相当于宁夏帮助部分省区解决了74万亩水稻、小麦秸秆饲料化利用问题。

## “一亩地多打了二三百斤”

本报见习记者 常宽 郭小立



“还真有比农家肥更厉害的。今年我的玉米地使用有机液体肥后,一亩地多打了二三百斤,我服了!”近日,盐池县王乐井乡王吾岱村村民高文叶面对不一样的金秋收获,既诧异又喜悦。

“微生物肥应该挺贵吧?多打的200多斤会不会都赔进去?”记者询问高文叶。

“去年一亩地我要施90斤到100斤尿素,今年就用了30斤。剩下全用的是五丰公司的液体肥,算下来一亩地能便宜四五十块钱。”高文叶说。

高文叶提到的五丰公司就是宁夏五丰农业科技有限公司,以研发有机微生物肥为主业。2022年,盐池县联合该公司以及宁夏特殊土壤微生物资源开发与利用重点实验室主任、自治区柔性引进的加拿大籍华人杨国平,开启以“政府+企业+专家”的形式,应对解决盐池县人畜分离,开展农业循环经济综合利用的全新模式。

盐池县农业农村局局长胡建军介绍,盐池县年产粪污约92.77万立方米,不但影响人居环境,且利用率低。2021年,盐池县开展农业循环经济综合利用工作以来,全县在5个乡镇开展了试点,建设粪污处理厂6家。

王吾岱村是一个专业养殖场,年产粪污约4万立方米。王吾岱村党支部书记张妍娟介绍:“之前的粪污直接还田,既危害土地,效果也不好,还影响生活环境。”在县上的引导和支持下,王吾岱村尝试农业循环经济综合利用发展模式,通过村集体提供固定资产、企业提供技术的“村企合营”模式,引进了宁夏五丰农业科技有限公司,建成了粪污处理厂,村里的臭味明显消失。记者在粪污处理厂看到,新收集的粪污在设备中静置,发酵后的粪污已固液分离。粪污处理厂负责人牛高明介绍,下一个环节,公司将在有机肥的生产中加入杨国平主任研发的微生物菌及微量元素,就能生产出高效的固体有机肥和有机液体肥,全年可以把全村产生的4万立方米粪污全部处理干净。

王吾岱村民高文叶经营着一个存栏300头猪的养殖场,今年开春他用产生的49立方米粪污从粪污处理厂换回了4立方米有机液体肥。“今年用了液体肥,效果就是不一样,玉米秧苗长得高,叶宽棒子大,产量也上去了。”实验数据显示,有机液体肥每亩节约肥料成本约15%,增加产量约8%。”杨国平说。

## 宁夏助外商投资企业“轻装上阵”

本报讯(记者 陶涛)“你们的工作效率真高!”近日,勒峰国际贸易(宁夏)有限公司法人代表李斌斌说,该企业此次来宁参加第六届中国阿博览会,希望在中阿博览会开幕式前领取到营业执照,自治区市场监管厅急企业之所急,为外资企业登记注册提供便捷通道,申请人只需网上勾选或填报,所需申请材料目录及文书表格自动生成,无须手动填写,让企业感受到我区优化营商环境的新活力。

近年来,自治区市场监管厅持续优化营商环境,通过全面放宽市场准入,规范市场监管制度,为经营主体提供了更便利、更高效、更优质的准入服务,推动经济社会高质量发展。进一步简化准入流程,取消外资企业名称预先核准,除纳入特别管理措施(负面清单)企业外,自主申报率已达到100%。在办理外资企业登记业务过程中,实行“审核合一、一人通办”制度,推行当场办结、一次办结、限时办结,全区外资企业开办时间压缩至1个工作日。全面落实外商投资准入前国民待遇负面清单管理制度,对负面清单中的行业领域,按照国家规定实施准入特别管理措施,有效维护经济安全;对负面清单之外的行业领域,实行“非禁即入”的国民待遇。对新产业、新业态、新模式外商投资企业推行住所(经营场所)自主申报承诺制,助力我区外商投资企业经营发展“轻装上阵”。

据统计,截至今年9月,我区实有外资企业866户,累计外资企业投资总额290.57亿美元,同比增长4.95%。我区新登记外资企业33户,同比增长37.5%。

## 兴庆区举办专场招聘会 促青年就业

本报讯(记者 马照刚)“这次招聘会涉及各行各业,提供的就业岗位非常多,让我找到了自己心仪的岗位。”近日,在银川市兴庆区举办的2023年离校未就业高校毕业生服务攻坚专项行动启动仪式暨专场招聘会上,求职者金小伟收获满满。

23岁的金小伟大学毕业后一直在江西工作。去年年底,他辞职返回银川,希望能找一份合适的工作,既能稳定上班,又能陪伴家人。前几天,金小伟在社区网格群内看到了此次招聘会信息并参加。“在家门口就能找到工作,真是太方便了。这场招聘会很实用。”金小伟说。

本次招聘会以“筑梦青春·就业启航”为主题,由银川市就业与创业服务中心、兴庆区人力资源和社会保障局主办,共有90家企业进场招聘,涉及现代服务业、零售商贸、教育等行业,提供就业岗位3975个,吸引2273名高校毕业生等青年前来咨询应聘。

招聘会现场,企业人为求职者详细介绍企业情况、人才需求、职业发展、薪酬待遇等,帮助大家高效选择合适的岗位;求职者更是满怀希望,积极主动向用人单位投递简历,就个人能力、专业特长、工作内容、发展前景等方面与用人单位进行高效沟通,寻找适合自己岗位。同步开展的“直播带岗”活动,企业人力资源代表坐在云端,与求职者“屏对屏”交流,吸引观看人数1.7万人次,参与互动人员近1058人。



# 国家级专家团队为彭阳县牧草产业发展“把脉”

贺兰县银河路改造项目提前60天通车

## 贺兰县银河路改造项目提前60天通车

本报讯(记者 李峰)近日,由宁夏建设投资集团有限公司所属宁夏建工集团有限公司承建的贺兰县银河路改造项目比合同工期提前两个月通车。

贺兰县城市排水防涝体系建设工程(一期银河路)项目是一项重点民生EPC工程,改造范围为银河路(109国道—银新干沟)段,道路长度约2831.9米,双向6车道,施工内容包括雨水工程、污水工程、再生水工程、道路工程和照明工程,总投资达1.28亿元。

项目改造后,将彻底解决路面面积水、内涝等问题,同时,还将提升城市安全水平,改善生态环境。



10月9日,在宁夏无纸化考试中心,参加国家应急救援员(五级)培训鉴定考试的学员在进行绳索救援制作实操技能考试。随着人们应急安全意识的提升,应急救援员作为国家职业资格认证序列的正式成员,正在被更多人接受。 本报记者 王晓龙 摄

# 第一书记摆永贵的“续约”请战书

本报记者 马忠

一把剃头推子、一张理发座椅,不用通知,辖区群众早已等候在熟悉固定的时间和位置,小小一间理发室里,摆永贵娴熟的剃头手法,深得老人的赞誉——这是同心县豫海镇永春社区众多志愿服务活动中的一幕,如今“爱心义剪”已成为永春社区爱老敬老的活招牌。

“虽然谈不上‘私人定制’,但也能按照老人的要求为他们精心修剪,省下的不仅仅是20元钱,更重要的是收获了他们的喜悦。”摆永贵说。

摆永贵还有一个身份,他是同心县委办驻永春社区第一书记。2021年,摆永贵响应号召来到永春社区。

永春社区是一个“十三五”易地扶贫搬迁移民安置社区,也是一个人口密集的复合型社区,搬迁到这里的群众来自同心县东部乡镇的山里。“紧盯搬迁移民群众的‘两不愁三保障’,持续关注他们的就业和收入,守住不发生规模性返贫底线是当前乡村振兴工作的

重中之重。”摆永贵说。

“驻村书记带我们去赚钱。”今年7月,马晓娟在微信朋友圈晒出全天采摘枸杞的劳动所得,得到了亲朋好友的积极回应和点赞。

2016年,马晓娟从预旺镇移民搬迁至永春社区辖区,因孩子小无法外出务工,想着挣钱又没有门路。摆永贵在走访中了解到,像马晓娟这样情况的妇女不在少数。去年,摆永贵同永春社区党总支书记罗永梅商议后,发动辖区暑期大学生志愿者以及青年志愿者开展“你去务工我来帮”活动,将与马晓娟家庭情况一样的居民组织起来,找专车接送她们往返菊花台等枸杞种植基地采摘枸杞,孩子由社区和志愿者来照顾,并辅导孩子们写作业,阅读课外书籍,做游戏,孩子们学习玩耍两不误。

今年,永春社区组织120余人采摘枸杞,季节性收入达60余万元。马晓娟今年夏天摘枸杞挣了7000多元。

“移民家庭的主要劳动力外出务工后,如

何让家长富余劳动力也能够在家门口实现务工,想方设法增加他们的收入,这是我们工作的重心。只有这样我们的工作才能得到群众的认可。”摆永贵说。

今年已是80岁高龄的靳志秀老人,视力严重下降,患有心脏病等疾病,常年吃药,行动不便。永春社区将靳奶奶作为重点关注对象,经常家访。一次走访中,摆永贵发现老人屋内堆积了不少外出捡来的废旧品,存在安全隐患。通过做工作,征得靳奶奶同意后,志愿者共清理出3年废旧品,又对屋内进行消毒杀菌。随后,社区为老人买来新的床褥被套等生活用品,并联系爱心企业为其捐赠了冰箱及洗衣机等家电,看到家中焕然一新,老人流下了泪水。

“我愿意继续留在这里,在这片土地上发光发热,我还有许多未完成的‘任务’。”今年7月,收到2023年驻村轮换工作通知后,摆永贵第一时间写下了“续约”请战书,申请留在基层,再接再厉驻社区。

# 黄河银行百亿贷款圆了15.99万农村妇女“创业梦”

本报记者 张唯

今年6月底,黄河农村商业银行累计发放农村妇女创业担保贷款108.71亿元,支持农村创业妇女15.99万人,累计贴息8.5亿元。贷款投放额和户数分别占全区金融机构的65.6%和63.8%。存量贷款余额29.4亿元,2.28万户,较年初新增3.54亿元,0.11万户,余额增长13.68%。

自2012年与自治区妇联共同签署合作框架协议以来,黄河银行积极配合各级妇联全面推广农村妇女小额担保贷款业务,督导县级农商行与当地各级妇联携手摸清创业妇女底子,掌握创业需求,从中锁定诚信意识强、有劳动能力的创业妇女作为支持对象,通过个人申请、妇联推荐、资料审核等办理流程,扶持持有创业愿望、创业项目清晰的农村妇女走上创业之路。该行还选派500多名业务能力强、政策宣讲水平高、有责任担当的基层管理人员、客户经理担任行政村“金融联络员”,通过开办“金融夜校”“金融讲习所”等,

加强对农村创业妇女的征信知识宣传及培训,引导创业妇女提高信用意识,努力营造守信光荣、失信可耻的社会信用氛围。

“我现在是在中卫农商行的‘金融宣传员’。”说起新身份,中卫市沙坡头区东园镇新滩村村民尹瑞霞颇为自豪。同村近300人在她的带动下开始从事种植和养殖业。如今,东园镇新滩村整村授信户数达到370户,覆盖面达到95%以上,带动周边农户人均收入增长近千元,尹瑞霞也成为新滩村远近闻名的致富能手。

为更快捷履行农村妇女创业小额担保贷款流程和手续,黄河农村商业银行对其实行优先受理、调查,并尽可能简化贷款流程及手续。“我们对妇女创业贷款减少了书面调查报告及文字格式申请书,直接由客户经理上门入户为创业妇女现场采集信息、现场评级授信。”黄河银行相关负责人介绍,随着此类“无纸化”放贷的开展,该行共为2.89万名创业妇

女开展建档评级授信,授信金额34亿元。同时,自2021年3月初农村妇女创业担保贷款综合服务平台线上审批系统正式上线后,该行先后通过线上审批为1.65万名创业妇女提供信贷资金19.32亿元。

今年3月6日,黄河农村商业银行总行牵头与自治区妇联签订了“巾帼创业贷”合作框架协议,下发《关于加快推进妇女创业贷款有关工作的通知》,重点对区内农村及城镇范围内所有创业创新女性及其创办、实际控制的经营主体提供利率优惠、担保灵活的小额信贷资金支持。截至6月底,黄河银行全系统发放巾帼创业贷款4710万元,支持创业妇女373户。

